

凝心推进幸福教育 聚力点亮幸福人生

非凡十年 活力南海



责任编辑 王崇人
美术编辑 宁静

风雨兼程点亮幸福人生，众志成城赓续百年大计。

2007年建校伊始，罗村实验小学就确定了“幸福教育”的办学特色。近十年来，罗村实验小学立足自身实际，锐意进取，不断创新，实施“五彩童年”行动计划，加快推进教育现代化，在“为孩子终身幸福奠基”的教育道路上，一路披荆斩棘、高歌猛进，“点亮”师生的幸福人生。

如今，在全体罗实人的努力下，罗村实验小学已经迈进了“幸福教育”研发“硬核引擎”的新时代，站在2022年“民转公”的新机遇上，罗村实验小学将再次大步迈出新步伐，办好人民满意的教育。



罗村实验小学将咏春拳作为该校特色课程之一，人人会打咏春拳。

珠江时报记者/彭燕燕 摄

成果展示

办学质量获社会认可

5月30日，罗村实验小学迎来了南海区第三届义务教育阶段高效课堂示范学校深化提升活动评估验收，超30名区教研室学科教研员对该校开放的69节展示课进行评估。“学校共展出了69节课，优秀率达100%，其中57节被评为特优，位居南海第二、狮山第一。”罗村实验小学党支部书记、校长温旺华介绍。

这是“幸福教育”近期的教育成果之一。作为罗村实验小学的特色教育品牌，“幸福教育”已在镇、区乃至市内形成一定影响力，办学质量得到广泛认同：全国“最美校园书屋”、中国青少年素质教育研究实践基地、“中国国际动漫人才计划”动漫教育实验学校、广东省“争当小实验家”示范学校、广东省优秀书香校园、广东省中华优秀传统文化传承学校、广东省艺术特色教育学校等一系列荣誉称号响当当，还连续三年获得区中小学语文·英语阅读素养培养先进单位一等奖。

在“幸福教育”特色品牌影响下，近年来，罗村实验小学学生在各级各类比赛中获得了喜人佳绩。其中2016年-2020年间，该校教师在各级各类比赛中获奖超百次，其中获国家级奖项31次、省级奖项11次；学生在各类竞赛中获奖超800次，其中获国家级奖项130次、省级奖项83次。

文/珠江时报记者 彭燕燕
通讯员 杨如君

红色工程

“11335”推动学校与党支部同步提升

党建引领推动教育教学全面提升。罗村实验小学党支部大力实施“11335红色幸福”工程，通过“强化一个核心、引领一个方向、打造三个平台、助力三个推动、实施五彩课程”，努力打造“堡垒型+服务型”基层党组织，发挥“红色引擎”作用，引领学校与党支部同步发展、同步提升。

该校充分发挥党支部书记兼校长的“一岗双责”优势，将党建内容纳入学校章程，明确党支部在学校治理架构中的领导地位，确保“幸福教育”的社会主义办学方向，将爱党、爱祖国、爱社会主义的教育理念融入学生学习生活各环节，并将党员“户联系”工作与学校“家校联动”平台有机结合，实行党员教师与普通教师、学

生、家长结对联系的“三联系”制度，推进课程改革。

优秀教育工作者是罗村实验小学党支部建设的源头活水。党员、“咏春小子”专训队教练严胜有是近年来该校涌现出的先锋模范个人，十年如一日教授咏春拳的他，在2018“佛山高新区杯”国际武术联合会咏春拳大赛上与学生周航同台领奖的故事，成就了一段“银牌师傅”教出“金牌徒弟”的美谈，也是该校“党建+教学”的优秀案例。

非公党建有着非凡活力和强大凝聚力。南海区“两新”组织党建星级示范点每两年评选一次，在“红色幸福工程”的实施下，罗村实验小学已经四次挂牌，足见学校的重视和成效。

幸福教育

踏进“五彩课程”为核心的3.0之旅

2020年12月25日至26日，由南海区教育局和西南大学基础教育研究中心联合主办的“新时代全国特色学校建设研讨会”举行，罗村实验小学作为狮山镇代表进行了特色学校建设成果汇报，向全国展示“幸福教育”。

在党建引领下，罗村实验小学坚持“幸福教育”办学特色，在过去的十年里围绕“幸福课堂”，聚焦国家基础课程的校本化实施，先后走过了“幸福教育”1.0、2.0时代，“幸福教育”成果不断显现。

课程的质量决定着学校的质量。2017年开始，学校将“幸福课堂”的深耕升级为“五彩课程”的探索，“幸福教育”迈进了以打造“五彩课程”为核心的新征程，开启了3.0之旅。

2017年，《“五彩童年”幸福教育特色课程建设方案》获广东省中小学特色课程评比一等奖，还在南海区第三届校本课程评审中获得一等奖，得到区、镇100万元财政资金扶持。之后，《“五彩”特色课程，助力“幸福教育”品质再提升》又成为南海区义务教育阶段学校“特色品牌学校创建”财政资金竞争性分配获奖项目，“幸福课堂”教学模式还被收录进南海区教育综合改革丛书《最具影响力的十大高效课堂教学模式——南海经验》。

为积极探索“幸福教育”与新时代劳动教育的有机融合，2020年11月，罗村实验小学还举行了校本课程发布会，发布《我是一只幸福鸟》等4套校本课程指导用书，力促素质教育进一步高质量发展。

狮山明阳小学

感恩教育润人心 惠及更多新市民



狮山明阳小学加大资金投入强化教育教学条件，图为修缮后的校园操场。

通讯员供图

乘上“感恩教育”的巨轮，打造“老百姓家门口最满意的新市民学校”，这是狮山明阳小学的办学目标。狮山明阳小学以“明礼感恩，向阳成长”为办学理念，以“感恩至善，笃学致远”为校训，以培养身心健康、主动学习、全面发展的阳光好少年为目标，进行各项特色教育活动，积淀了厚重浓郁的文化底蕴，形成了精致宜人的教育环境，促进了学校的优质特色发展。

十年耕耘，桃李芬芳，在教学质量稳扎稳打的基础上，今年学校还培育出首位清华学子。

家门口就能享受优质教育

狮山明阳小学的办学目标为打造“老百姓家门口最满意的新市民学校”。这可以追溯到黄素廷的办学情怀。黄素廷是南海区优秀教师、民办学校优秀校长、狮山镇优秀校长，曾获省民办教育突出贡献奖。

他带着让新市民孩子享受优质教育的梦想来到狮山刘边村，担任狮山明阳小学校长。这里外来人口多，所以十多年来，黄素廷将“给每个新市民孩子幸福的童年”作为梦想，坚持打造感恩特色教育品牌。

通过对“关于新市民学校感恩特色教育的实施研究”课题研究，黄素廷清楚认识到当前感恩教育的现状与不足，探索出新形势下新市民学校对学生实施感恩教育的有效途径及方法，在新市民学校教育领域大胆探索、带领全校老师踏实工作。

在广东省明阳教育集团董事长高长城引领下，狮山明阳小学坚持做有温度的教育，面向广大新市民的孩子招生，不限户

籍，无需积分，具有大爱情怀。不仅加大资金投入强化教育教学条件，为孩子提供优美的校园环境，配备先进的教育设施设备，包括室内安装先进多媒体教学一体机的教学班、绿草茵茵的足球场、标准环形跑道、标准灯光篮球场、羽毛球场等；还给予教师优厚待遇，鼓励老师同心追光，坚持务实创新，让新市民子女在家门口就能享受优质教育。

十年磨一剑，今朝试锋芒。今年，狮山明阳小学迎来了一个“高光时刻”，曾就读于此、老家在江西宜春的学生汤锦麟被清华大学录取，成为学校办学史上培育的第一个清华学子。在明阳小学读书的六年里，汤锦麟在感恩教育熏陶下，改变原本内向的性格，慢慢变成乐观自信的孩子，在课堂上大胆举手发言，还养成了良好学习习惯，每天回家自觉认真完成作业，并天天坚持预习新知识，学习效率。为此，狮山明阳小学还在学子里掀起向学长学习的热潮，努力拼搏，立志成才，为学校争光。

“双管齐下”学风浓校风好

走进狮山明阳小学，你能发现“感恩教育”无处不在。

校内环境优雅，围绕“感恩文化”进行整体布局，色调温馨，格调高雅。不仅教学楼命名为“怀恩楼”和“育恩楼”，“明知班”“恩修班”等不同班名寓意深远，走在楼道、走廊上，学生们还能在行走中欣赏古色古香图案上的感恩标语，在潜移默化间受到“感恩教育”的熏陶，实现环境育人，培养学生的感恩之心。该校校徽设计也蕴含“感恩”思路，主体图形以学校中文名称“明”“阳”演变而来，两字中间组成一个“恩”字。

狮山明阳小学校长黄素廷表示，培养学生的感恩之心和培养好的行为习惯相辅相成，在研究感恩教育实施过程中，明阳小学将培养学生良好行为习惯作为研究重点，如校内开展午餐礼仪，学生在

吃饭前朗诵感恩词，从行动上教育学生懂得珍惜，懂得感恩。

“双管齐下”之下，学校培养了学生良好的行为习惯，校园里学风浓、校风好。“我们校园环境干净温馨，学子健康自信、彬彬有礼，一切源于懂感恩。”学校老师禹理才说。

心怀感恩，全面发展。结合感恩教育，明阳小学还开展了阳光大课间特色教学，包括感恩手势操、扇子操、武术操、葫芦丝吹奏等，形式多样、内容丰富，既使学生运动健身、全面发展，增强体质，又向外界展示了师生阳光、健康的风采。

该校还将多年来实施感恩教育的经验总结归纳，编写感恩教材，对课题研究成果整理分析，把研究资料、有效可行的感恩教育方法整理成文字材料并编辑成册作为校本课程。

办学成果

狮山明阳小学曾先后获得“狮山镇特色学校建设先进单位”“狮山镇校园微信十佳单位”“南海区一级学校”“南海区年检优秀单位”“广东省义务教育标准化学校”“校园足球公益训练基地”“广东省五人足球协会足球特色学校”“太阳计划音乐课堂优秀培训基地”，以及行武杯传统武术大赛暨跆拳道联赛“优秀运动团队”“好习惯养成教育示范学校”“首届天武杯武术公开赛最佳组织奖”“广东当代优秀民办学校”“美丽校园示范学校”“乐器进课堂优秀学校”等多项荣誉称号。

文/珠江时报记者 彭燕燕 通讯员 禹理才